Giudizi prova orale 2021-2022
Le sottocommissioni valuteranno il colloquio in base ai seguenti criteri, definiti dalla normativa vigente:
· Capacità di argomentazione.
· Pensiero critico e riflessivo.
· Risoluzione dei problemi.
· Collegamento tra le varie discipline di studio.
(Schemi indicativi che vanno modificati e/o integrati a seconda delle particolari situazioni.)

10/decimi
Il candidato/a usa un linguaggio ricco ed appropriato, espone in modo chiaro, autonomo, sicuro ed esaustivo ed utilizza codici verbali e non verbali a supporto delle sue argomentazioni (immagini, video, fonti, ecc.); la conoscenza degli argomenti è approfondita. Si pone in modo problematico rispetto alle situazioni e cerca soluzioni, utilizzando con efficacia le proprie conoscenze. Individua le relazioni logiche tra gli argomenti e sa classificare le informazioni in modo gerarchico; esprime valutazioni personali motivate e rielabora in modo consapevole e accurato le conoscenze acquisite. Collega le discipline in modo organico, originale e significativo.
9/decimi
Il candidato/a usa un linguaggio appropriato, espone in modo chiaro e autonomo ed utilizza codici verbali e non verbali a supporto delle sue argomentazioni (immagini, video, fonti, ecc.); la conoscenza degli argomenti è completa. Si pone in modo problematico rispetto alle situazioni e cerca soluzioni, utilizzando le proprie conoscenze. Individua le relazioni logiche tra gli argomenti e sa classificare le informazioni in modo gerarchico; esprime valutazioni personali, rielaborando accuratamente le conoscenze acquisite. Collega le discipline in modo organico, coerente e significativo.
8/decimi
[bookmark: _GoBack]Il candidato/a usa un linguaggio corretto ed espone in modo chiaro e autonomo; la conoscenza degli argomenti è abbastanza completa. Si pone in modo problematico rispetto alle situazioni note, cercandone le soluzioni. Individua le relazioni tra gli argomenti e propone valutazioni personali, rielaborando adeguatamente le conoscenze. Collega le discipline in modo coerente e significativo
7/decimi
Il candidato/a, usa un linguaggio abbastanza appropriato ed espone in modo chiaro; la conoscenza degli argomenti è esauriente. Individua alcune relazioni logiche tra gli argomenti e propone alcune valutazioni personali se sollecitato; la riflessione e la risoluzione dei problemi, nonché la rielaborazione delle conoscenze sono adeguate. Collega alcune discipline in modo semplice, ma coerente.
6/decimi
Il candidato/a usa un linguaggio semplice, ma corretto; la conoscenza degli argomenti è sufficiente/poco approfondita/mnemonica/. La riflessione e la risoluzione dei problemi sono guidate. Propone alcune valutazioni personali se sollecitato e la rielaborazione è essenziale. I collegamenti tra le discipline sono semplici/incerti.
5/decimi
Il candidato/a espone con difficoltà, usando un linguaggio non sempre appropriato; la conoscenza degli argomenti è lacunosa. Le riflessioni sono modeste ed esprime valutazioni personali solo se sollecitato; rielabora le conoscenze in modo frammentario. Non è autonomo nel collegare le discipline/I collegamenti sono stati artificiosi e non sempre coerenti.
4/decimi
Il candidato usa un linguaggio povero e inappropriato; l’esposizione è difficoltosa per mancanza di conoscenze.  Non esprime valutazioni personali e rielabora in maniera errata. Non possiede conoscenze sufficienti per effettuare collegamenti tra le discipline.

