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10/decimi
L’alunno/a, che nel corso del triennio ha manifestato un vivo interesse nei confronti delle diverse discipline e un impegno continuo e approfondito, ha affrontato anche la prova d’esame in modo autonomo, sicuro e responsabile; ha dimostrato di aver raggiunto una completa conoscenza dei contenuti disciplinari e di aver sviluppato una notevole capacità di riflessione, esposizione e organizzazione logica. 
L’alunno/a ha superato l’Esame di Stato conclusivo del Primo Ciclo d’Istruzione con la valutazione finale di 10/decimi.

9/decimi
L’alunno/a, che nel corso del triennio ha manifestato un costante interesse nei confronti delle diverse discipline e un impegno continuo e serio, ha affrontato anche la prova d’esame in modo autonomo, sicuro e responsabile; ha dimostrato di aver raggiunto un’ampia conoscenza dei contenuti disciplinari e di aver sviluppato una consapevole capacità di riflessione, esposizione e organizzazione logica. 
L’alunno/a ha superato l’Esame di Stato conclusivo del Primo Ciclo d’Istruzione con la valutazione finale di 9/decimi.


8/decimi
[bookmark: _Hlk42535400]L’alunno/a, che nel corso del triennio ha mostrato continuità nell’impegno e nell’interesse nei confronti delle diverse discipline, ha affrontato anche la prova d’esame in modo abbastanza autonomo, sicuro e responsabile; ha dimostrato di aver raggiunto una buona conoscenza dei contenuti disciplinari e di aver sviluppato una corretta capacità di riflessione, esposizione e organizzazione logica. 
L’alunno/a ha superato l’Esame di Stato conclusivo del Primo Ciclo d’Istruzione con la valutazione finale di 8/decimi.

7/decimi
L’alunno/a, che nel corso del triennio ha manifestato un discreto interesse nei confronti delle diverse discipline e un impegno sostanzialmente adeguato, ha affrontato anche la prova d’esame in modo responsabile; ha dimostrato di aver raggiunto una soddisfacente conoscenza dei contenuti disciplinari e di aver sviluppato una sostanziale capacità di riflessione, esposizione e organizzazione logica. 
L’alunno/a ha superato l’Esame di Stato conclusivo del Primo Ciclo d’Istruzione con la valutazione finale di 7/decimi.

6/decimi
L’alunno/a, che nel corso del triennio ha manifestato un sufficiente/limitato interesse nei confronti delle diverse discipline e un impegno accettabile/discontinuo, ha affrontato la prova d’esame in modo modesto/superficiale; ha dimostrato di aver raggiunto un’essenziale/settoriale conoscenza dei contenuti disciplinari e di aver sviluppato una accettabile capacità di riflessione, esposizione e organizzazione logica. 
L’alunno/a ha superato l’Esame di Stato conclusivo del Primo Ciclo d’Istruzione con la valutazione finale di 6/decimi.







